

La data de 10 mai 2023, calificativele de rating pentru Municipiul Oradea acordate de către Agenția Internațională Fitch Ratings sunt următoarele :

- pentru împrumuturile pe termen lung în valută: BBB-
- pentru împrumuturile pe termen lung în monedă națională de BBB-
- pe termen scurt în valută F3

Perspectiva pe termen lung **este stabilă**.

#### Scale rating:

Fitch	Caracteristicile ratingului
<b>Grad investitional - cea mai ridicata credibilitate</b>	
AAA	maxima siguranta, calitatea cea mai buna
AA+	grad investitional foarte ridicat, calitate foarte buna
AA	grad investitional foarte ridicat, calitate buna
AA-	grad investitional ridicat, calitate buna
A+	grad mediu
A	grad mediu
A-	grad mediu
BBB+	grad scazut
BBB	grad scazut
BBB-	grad scazut
<b>Speculativ - credibilitate scazuta</b>	
BB+	grad scazut speculativ
BB	grad scazut speculativ
BB-	grad scazut speculativ
B+	grad ridicat speculativ
B	grad ridicat speculativ
B-	grad ridicat speculativ
<b>Predominant speculativ - risc substantial</b>	
CCC	risc substantial
CC	risc cu mare grad speculativ
C	risc cu mult mai mare decat cele anterioare
DDD	pierderi

Evoluția calificativelor de rating de la momentul contractării serviciilor este următoarea:

Ramura	CALIFICATIVE RATING OBȚINUTE					
	Iunie 2018	Mai 2019	Mai 2020	Noiembrie 2021	Mai 2022	Mai 2023
Imprumut termen lung valuta	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-
Imprumut termen lung moneda nationala	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-
Imprumut termen scurt valuta	F3	F3	F3	F3	F3	F3
<b>Outlook</b>	<b>Stabil</b>	<b>Stabil</b>	<b>Stabil</b>	<b>Stabil</b>	<b>Negativ</b>	<b>Stabil</b>

## PRINCIPII CHEIE DE RATING

**Outlook revizuit:** Evaluările Fitch au revizuit perspectivele Municipiului Oradea de la Negativ la Stabil și reflectă o acțiune similară recentă asupra ratingului de țară ( BBB- / Stabil ) la 24 martie 2023.

**Rezumatul derivării ratingului:** Fitch a revizuit, de asemenea, profilul de credit autonom al Mun. Oradea (*Standalone Credit Profile SCP*) de la ‘ BBB + ’ la ‘ A- ’, care reflectă performanțele puternice de exploatare ale orașului, cu un raport de rambursare structural sub 5% în scenariul nostru de rating, în ciuda presiunilor bugetare care decurg din creșterea prețurilor și căderea macroeconomică continuă pe fondul războiului din Ucraina și un profil de risc mediu scăzut „Low Midrange”. Ratingul de țară limitează evaluările implicite ale emitentului pe termen lung în valută și monedă locală a orașului ( IDR-uri ) la „BBB - ”.

**Profilul de risc „Low-Midrange”:** Evaluarea reflectă punctul de vedere al Fitch conform căruia există un risc mediu moderat spre ridicat al capacității Mun. Oradea de a acoperi serviciul datoriei publice prin reducerea soldului operational în mod neașteptat pe orizontul scenariului (2023-2027) din cauza veniturilor mai mici, a cheltuielilor mai mari, sau o creștere neașteptată a obligațiilor sau a cerințelor privind serviciul datoriei publice.

Profilul de risc combină un factor de risc cheie ( KRF) „ Weaker” mai slab ( ajustarea veniturilor ) cu o evaluare „midrange” a celor cinci factori de risc cheie (KRF) rămași (robustetea veniturilor, cheltuielile cadru, robustețea pasivelor și a lichidității și ajustarea pasivelor și a lichidității).

**Durabilitatea datoriei „AAA”:** Ratele de rambursare ale Oradiei în studiul de caz ale rating Fitch, vor fi în medie de 3% în 2025-2027 față de 0,8% în 2022. Acoperirea serviciului datoriei publice ( Calculul sintetic al lui Fitch ) va rămâne aproape de 4%, în timp ce sarcina datoriei fiscale va fi de aproximativ 80%. Ne așteptăm ca datoria orașului să crească în următorii patru ani pentru a completa finanțarea cheltuielilor de capital, în timp ce Fitch consideră că soldul operațional va scădea la aproximativ 223 milioane lei în 2027, deoarece cheltuieli de exploatare cresc mai repede decât veniturile operaționale în scenariul de rating al Fitch.

**Plafonul ratingului de țară:** IDR-ul pe termen lung al Oradiei este plafonat de ratingul de țară și de perspectiva stabilă ce oglindește acest rating. Nu ia în considerare nici un sprijin major de la stat și nici un alt factor de rating care să afecteze IDR-ul.

## **PUNCTE SENSIBILE**

**Ațiune pozitivă asupra ratingului de ratingului de țară (Sovereign):** o actualizare a IDR-urilor României ar duce la o ațiune similară în acest sens pentru evaluările Mun.Oradea, toate celelalte fiind egale.

**Rambursare mai slabă și scăderea ratingului de țară:** evaluările pe termen lung ale Mun.Oradea ar putea fi retrogradate dacă rambursarea datoriei publice a orașului ar depăși 9% în mod susținut în cazul ratingului Fitch. O retrogradare a ratingului de țară s-ar fi reflectat și în ratingul Mun. Oradea.